



共融堂訊

丙年常年期第 33 主日

2019/11/17 (丙年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路 264 號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735

北投區石牌路

2 段 90 巷 20 號

蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路 202 號

www.lanya-shrine.org

本堂神父：柳學文神父

朝聖地主任：潘文線神父

丙年常年期第三十三主日

【拉三 19-20a；詠九七 5-9；得後三 7-12；路廿一 5-19】

潘家駿 神父

時序已經進入教會禮儀年的年終歲末，每到年終歲末的這個時刻，教會總會透過主日彌撒再次提醒信友終究要來的「那個日子」，這日子也成為「最後的日子」，也就是所謂的「世界末日」。有關這「上主的日子」，表面上看來，是指人類歷史終結的時刻，因此有人很篤定自己不會有機會看到。然而耶穌所預言的那日子來臨的徵兆，有哪些不正是在我們眼前發生呢？至論戰爭，民族彼此相互攻擊，國家彼此互相殺戮，在歷史上簡直是無日無之；至論饑荒，今日雖然不少人因營養過剩而努力纖體減肥，但基於種種原因，不少人仍在饑餓邊緣掙扎求生存。至論疾病，數以百計的傳染病繼續在折磨我們這個星球，無論是都市還是鄉村都受影響；而至論天災，許多大地震和大海嘯的發生對人及大自然所產生的災害病變至今仍然在持續發酵當中。

而人類不僅要面對這些群體的苦難，同時也擺脫不了那些屬於非常個人的苦難。這一連串的問題，天主要如何解呢？在今天的《路加福音》中，耶穌就是教導我們如何去面對苦難，並活出生命的意義。祂教導我們：

1. 「你們要謹慎，不要受欺騙！」(路廿一 8)

耶穌鼓勵及安慰我們不要被眼前的一切苦難所嚇倒，也不要聽信那些假先知的迷信謊言，以為盲從地拜誰、信誰、跟隨誰就可以逢凶

化吉。不！只有懷著希望，勇敢承擔，在歎息和產痛中，人才會明白生命的意義。無論戰爭、饑餓、瘟疫、異象或凶兆把我們壓得怎樣透不過氣來，我們相信那是產痛，是一個叫人喜悅的新生命的誕生過程。無論眼前的苦難有多大，我們的最大安慰就是耶穌這句話：「你們的一根頭髮，也不會失落。」（路廿一 18）

2. 「不要驚惶！」（路廿一 9）

「不要驚惶！」因為這些人禍天災所帶來的苦難都是耶穌所提到的末世徵兆，這些個事都在提醒我們，我們已經活在末世。但這並不是說世界已經到了盡頭，而是說這些災禍已經在我們周圍。耶穌形容這個世界所發生的這些事，就是在向我們宣告：天主的國終要來臨。事實上，聖經中有關末世的文字，目的除了要提醒我們珍惜當下我們所擁有的之外，也告訴人不要驚惶及逃避眼前的景況，因為人類的將來，正繫於當下的面對。今天的福音耶穌告知我們的戰爭、饑餓、瘟疫、異象或凶兆等災難事件都只是過程，終結是我們面對種種災難事件後所孕育的新生。

3. 「你們要憑著堅忍，保全你們的靈魂。」（路廿一 19）

我們堅忍到底的力量泉源，就是因為天主與我們同在。是的，耶穌的另一個名字是「厄瑪奴爾」，這是上主對我們人類的承諾，承諾祂是與人同在的天主。所以天主不只是安慰受苦受難之人，祂更是參與人們的苦難之中。是的，主耶穌也曾經哭泣，祂為去世的拉匝祿哭了（參：若十九 33）；祂讓我們認識到降生成人的天主，來到我們中間；祂知道我們的苦難，經歷我們的苦難，並且能分擔我們的苦難，並且為我們被釘在十字架上，交付了自己的生命，而勝過了人間的苦難。

的確，生命裡大小苦難橫互眼前，但就如耶穌所說的；「不要驚惶！」

阿們。